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姐夫在石材城从事大理石销售已有多年，但直到去年，才算是做稳了生意，赚到了钱。
总结起自己的生意经，姐夫感触颇深，说自己走了很多弯路，才明白一个道理：做生意要靠实力，而不是靠关系。
刚入行时，他一直把经营人脉关系放在第一位，每天主动花钱邀约各种应酬，请同行吃饭打牌，只为在石材城里和大家搭建起交情， 混得脸熟好起步。
在当时的他看来，做生意一定要靠广交朋友，多个朋友多条路，这样别人才会把好资源介绍过来。可他唯独忘了，当自己把所有的精力都用来做关系，哪还有心思去管理业务，提升专业？
可想而知，那两年，他的忙碌应酬，除了换来表面上的热闹往来之外，对他的门店生意根本没有什么实质性帮助。
不仅如此，由于对外开销太大，店里生意又做不起来，导致入不敷出，之后便陷入了连续亏损中，不得不宣告倒闭。
经此失败，给姐夫上了一堂深刻的教育课。去年夏天，痛定思痛之后，他决定另寻门店，重新出发。不同的是，这回他选择了不求别人，只靠自己。
实实在在地做业务，哪怕再繁琐的工程，也要保质保量地完工。诚心实意地待客户，哪怕再难缠的客人，也要耐心细致做解释。之后，他的门店口碑开始得到越来越多人的认可，生意也日渐兴隆起来。
最令姐夫意外的是，以前那些只愿意和他打表面交道的同行们，现在反倒会主动来找他交流经验，探讨业务。
“以前我总觉得，做任何事都要靠关系才行，好在如今也醒悟得不算太迟。求人不如求己，靠自己才是王道。”
确实。所谓人脉，其实是建立在价值交换基础上的关系。若自身没有价值，只想依靠别人，那是注定要失败的事。
种好梧桐树，自有凤凰来。
无论做人做事，都要先靠自己才能站稳脚根。当你真正变得强大了，无需刻意强求，全世界都会对你和颜悦色。
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中专毕业的那个夏天，我由于找不到工作，只得闲赋在家。
爸爸操心我的未来，去我们当地的各家医院打听招聘事宜。后来，他得知有家医院确实急需一名医生，而且刚好跟我所学的专业对口。但因为不对外招考，对方特意提醒我们，需要提前多打点关系。
回来后，爸爸便开始和妈妈费心商量着该如何求人办事，好让我不错失这次机会。那几天，看着愁眉不展的父母，我心里即感动又愧疚。
我知道，是因为自己学历太低，能力不足，才会在求职中陷入如此被动的局面。然而，即使这次托关系成功了，那以后呢？难道以后我也只能这样不断让父母为我担心求情吗？
“不，我要靠自己。”我在内心深处回答自己。
经过认真考虑，我把想法告诉了父母，也成功说服了他们。在那之后，我努力学习，考进了一所本科院校继续深造， 并以优异的成绩毕业。
之后，我参加医院的公开招聘考试，虽然竞争十分激烈，但凭扎实的专业基础和技能，我还是如愿突出重围，被顺利录用。我终于凭自己能力实现了当医生的梦想，不曾再让父母为我操心。
都说没有伞的孩子只能努力奔跑，但回想起成长之路，我仍视之为一段宝贵的经历。因为在这个过程中，我获得了历练，也由此学会了独立与自强不息。愚者求人，智者求己。选择做自己的靠山，命运才能由自己来把握。
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人生在世，难免会有遭遇困难之时，但压力亦是动力。
如果凡事都想着依靠别人，就是把生活的希望寄托在别人身上，而让自己永远陷于被动之中。这样的人生，看似轻松一时，实则是辛苦一世。
正如茨威格的那句名言：所有命运的馈赠，都在暗中标好了价格。
当你在最该依靠自己的时候选择了逃避，将来就无法对生活的挑战大声说“不”，面对残酷的竞争，也只能步步后退，沦为被淘汰者。
要想不被困难打倒，唯一的方式，就是迎难而上。想要什么，就凭自己的力量去获取；想去哪里，就靠自己的双脚去行走。
也许眼前的路看起来布满荆棘，但只有敢于秉持着一颗敢于自我负责的心，才能在披荆斩棘中，成就更强大的自己。
当然，不求人，并不表示要自我封闭，不与人交流，而是要明白主次之分，知道什么才是对自己而言最重要的。
真正内心强大的人，遇事会先尝试努力拼搏，靠自己解决问题，而非一遇点困难就去求助于人。因为他们深知，人生没有捷径，任何时候，最大的贵人都只能是自己。
靠自己，是抵御一切风雨的前提。
愿你我，都选择做生活的强者，身披铠甲，无惧挑战，愈战愈勇。
